

SUSCRICION:
En la capital. 4'50 ptas. trimestre
Fuera de la capital. 5 id. id.
Ultramar en oro. 18 id. semestre
id. un año en oro. 25 id. id.
Estranjero. 7'50 id. trimestre
Todo pago se entiende por adelantado.
Redacción y Administración, calle del Progreso
núm. 4, 5, 6, 7, 8

LA LUCHA

ANUNCIOS:
En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª 75 céntos.—En la 3.ª 50 céntos.—En la 4.ª 25 céntos y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde 5 ptas. 50 céntos en adelante, y además 10 céntos de pla. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 4'50 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administración.
Corresponsal en París para anuncios y remos, A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, sábado 15 de mayo de 1897

NUMEROS SUELTOS
25 céntos.

N.º 6.168

LOS OFICIOSOS

Todos aquellos que se meten en oficios ó asuntos que no les importa se llaman oficiosos, y de estos entrometidos está lleno el mundo. Son comadres de barrio, correvediles sempiternos, estripacuentos y marmarachos más ó menos lujosos según la posición que ocupan, la influencia que desarrollan y la acometividad que les impulsa.

Ahora, con motivo del regreso del general Polavieja, los oficiosos, con sus intemperancias, sus exajeraciones y movimientos, están siendo causa de que una parte del público madrileño se decida por la inanición, y que otra llegue á discutir los méritos del general en Filipinas en vista de lo que hacen y dicen los oficiosos que se han empeñado en ensalzar al señor Polavieja hasta las nubes en detrimento de otros generales, y en llevar la batuta organizando recepciones y manifestaciones que, por el mero hecho de ser organizadas, pierden todo el mérito de la espontaneidad que ha de ser siempre la base de esos entusiasmos populares que enorgullecen al que los recibe y honran á quienes los conceden.

Esos oficiosos han sido causa también de que la recepción hecha en Barcelona al ilustre caudillo antes de ayer no revistiera esa solemnidad hermosa que resulta del espontáneo concurso de las clases sociales cuyo criterio es propio y cuya manifestación es natural, sin casi nada de artificio, dando lugar también á que se ponga en tela de juicio el mérito personal y técnico de los generales que en Filipinas han peleado por el interés nacional, cuando sabido es que allí como en todas partes y por regla general, el soldado español es siempre lo que su nombre indica, pródigo en el peligro, bravo en la pelea y arrojado cuando las circunstancias lo demandan.

Esos señores oficiosos, gusta salsas, son tanto más perjudiciales cuanto más hablan y se agitan en nombre de intereses políticos con referencia á asuntos que nada tienen que ver con ellos, por que los generales españoles como los de todo el mundo, ejercen su sagrada y elevadísima misión sin otro afán que el servir á la patria que puso en ellos el prestigio de su honor y la salvaguardia de sus derechos, y nunca en pro de partido alguno ni de bandera determinada porque el ejército es de la nación, á ella se debe y desde el instante que es nacional, deja de ser de nadie para ser de todos, porque él es la égida de nuestra tranquilidad, la barrera á todo desorden, la confianza del derecho y la seguridad de las instituciones por que la nación se rige.

LA LUCHA una sus lamentos y protestas á las protestas y lamentos que muchos colegas de Madrid y provincias consignan en sus columnas. Mucho vale el general Polavieja; como valiente y experimentado ha peleado en Filipinas, pero como él se han portado los demás generales que en aquellas apartadas regiones han sostenido la honra de este pueblo generoso, como él se porta su compañero Primo de Rivera y como él se portarán cuantos allí vayan, como se han portado, se portan y se portarán todos cuantos visten el hermoso cuanto honroso uniforme militar por que no hay quien dude dentro ni fuera, que nuestro ejército es el primero en el combate y desde general á ranchero no hay excepciones que oscurezcan la historia de sus heroicidades y servicios.

Los oficiosos son pues causantes de lo que ocurre; nosotros creemos que no debe tenerse en cuenta sus extravagancias y adulaciones, y el pueblo todo debe recibir á los caudillos que vienen de la guerra con la misma ansiedad y con las mismas

consideraciones y entusiasmos, pero sin rebasar los límites de lo justo, porque la exageración en el halago con exceso de los méritos contraídos, hace que pierdan su valor.

Los oficiosos siempre fueron impertinentes é inoportunos.

CRÓNICA MADRILEÑA

La entrada oficial de la Primavera es en Marzo, sí; pero eso no reza para la Villa del oso y del madroño; aquí tarda mucho en visitarnos, viene con mucha calma, como si no fuéramos merecedores de sus caricias y encantos, ó como si ella no fuera la juventud, siempre diligente, presurosa, que quiere que los movimientos de sus vigorosos músculos marchen al unísono con lo que el cerebro germina y desarrolla.

En marzo y abril recibimos sus primeros saludos; pero son tibios, entrecortados, envueltos en dulces vaguedades, como palabras amorosas de mujer apenas despojada de las vestiduras de crisálida, como balbuceos de criatura recién venida al mundo. Ya que en esos meses aun tiene poder el aire guardarramero, y al querer visitarnos las primaverales brisas tienen que luchar con él y la lucha retrasa la triunfal marcha y solo á ratos, cortos y lejanos unos de otros, consiguen las juveniles auras penetrar en la Corte y ahuyentar poco á poco el sopor invernal en que yace la Naturaleza.

Cuando las campanas de la iglesia tocan á Gloria y en los altares han dejado de verse las casullas negras y moradas, esa lucha entre la estación que caduca y la estación naciente cambia de aspecto, y tenemos verdor en los campos, flores en los jardines, sol que vivifica dora y calienta, y alegría en todas partes. Y llega Mayo, el poético Mayo, el Mes de María, y ya ni recuerdos existen del pasado, porque el presente subyuga con sus infinitos halagos y borra por completo las huellas que lo caduco dejara.

Hasta mitad de siglo, la romería de Santiago el Verde era la que abría en Madrid la puerta á las alegrías, á las continuadas fiestas solo interrumpidas por los helados zierzos de Noviembre; ahora es la fiesta del Dos de Mayo la encargada de franquear la puerta, pero de franquearla bien, por que además de necesitarse que sea grande, es preciso que esté muy abierta para que sin tropiezo vaya desfilando lo mucho que espera turno.

En los primeros quince días que sucedieron á la Semana Mayor, se celebraron ocho corridas de toros, y ahora tenemos, por lo menos, dos á la semana.

¿Parece poco á los lectores?; pues sepan además, que el día que hay corrida de toros en Madrid, es día festivo, día en que gran parte del pueblo se viste de gala y se entrega á goces que solo se aprecian, bien disputándolos, bien siendo testigo presencial de ellos.

Las carreras de caballos, los aristocráticos paseos en el Retiro y la Castellana, las tardes alegres y populares en los Viveros y ventas, también han dado comienzo, y sea día festivo, sea laborable, podemos encaminar nuestros pasos á cualquiera de los paseos y centros de diversión de Madrid en la seguridad de encontrar animación, alegría y todo cuanto puede matar el tedio y el aburrimiento.

En Madrid solo es necesario sol que caldee; lo demás lo tiene á montones, y como afortunadamente hace ya bastantes días que su cielo está limpio de nubes y el astro del día nace con fulgores primaverales, abundan las diversiones y cuantos goces pueden desearse en esta tierra.

San Isidro está ya cercano; y luego que el Santo de las niñas vea su altar lleno de

flores y envuelto en nubes de incienso, las célebres verbenas serán una fiesta más celebrada en pequeños intervalos.

**

Como el 25 de mayo, día en que se inaugurará la próxima Exposición Nacional de Bellas Artes, está ya muy próximo, la gente de pincel y buril que concurre al certamen, estos días no ha hecho más que discutir y moverse cual infelices neuróticos y azogados.

Pero al fin se nombró el Jurado ó los Jurados, no sin producir, como de costumbre, goces y disgustos.

Las obras que han de figurar en la Exposición, salvo algunas que vendrán todavía del extranjero, están ya en los salones del antiestético y ruinoso caserón del Hipódromo esperando á que las coloquen.

Hemos visto algunos cuadros y esculturas y poseemos varias notas y aunque hasta ver completa la instalación ningún juicio concreto puede formarse, diremos hoy que el próximo Certamen será uno de tantos, nada más. Obras que forman escuela y que produzcan ruido, ninguna habrá; buenas, muchas; en cuanto á medianas y malas, escusado es decir que serán las que figuren en mayor número.

Todos sabemos el por qué de la ausencia de lo bueno y abundancia de lo malo.

Aparte de esas razones conocidas por todos, no figurarán grandes notabilidades por que, al decir de algunos, los maestros ya no quieren más gloria que la poseída, y solo para que sus nombres estén en el catálogo presentan obras de poco empeño, pero de buenas cualidades para el mercado, y los que les siguen, que son de quienes más se esperaba, ó tienen sus trabajos en otros concursos ó no han podido terminarlos, cosas que ocurren por culpa de quien en tiempo oportuno no obró con energía ó no accedió á lo que era de justicia.

Sin embargo, lo poco bueno que habrá, estamos seguros ha de borrar las malas impresiones; dígalo sino, entre otros, Plá y Rubio con su cuadro *De la guerra*; Lhardy, con *Estanque de la Granjilla*, *Almendras en flor* y *Pinos en Cercedilla*; Manuel Benedicto, con la *Virgen de la Fábrica*; Espina, con *El Pico de Peña-Lara*; Fíllol, con *La bestia humana*; Jimenez Aranda, con *Galantería y Mascadas*; Lopez Cabrera, con *El Mercado*; Alonso Cafiaveral, con *Los maestros de gorriones*; Sorolla, con *El Idolo*; Jaraba Jimenez, con *La huida á Egipto*; Albiol, con *Contraste*; Muñoz Lucena, con *Un episodio taurino* y Querol, Alcoberro, Torija y Joaquín Bilbao, con sus respectivas esculturas, busto del señor Cos-Gayón, *En pelea*, *La Victoria* y *La visión de Fray-Martín*.

Gente nueva tenemos mucha, y con algo bueno. De los que merecen mención recordamos en este momento á Albiol, Torija y Joaquín Bilbao, jóvenes principiantes que, de seguir como han empezado, llegarán donde los buenos, particularmente los dos últimos, zamorano uno, sevillano otro.

De la sección de Arte decorativa, nada hemos visto; pero se dice que tendrá cosas muy buenas y notables; más vale así, ya que esta es la primera Exposición de Bellas Artes en que tiene cabida ese género.
Julio Abril.

FERROCARRIL DE UN RAIL

Acaba de sacarse el privilegio de invención de un ferrocarril de un solo rail.

El inventor es Mr. William T. Shaffer, de Wyoning (Estados Unidos), quien se asegura tiene una vía modelo en plena operación en aquel Estado. Se destina al transporte de pasajeros, correos y tráfico entre los puntos concurridos, en particu-

lar en las ciudades muy populosas, tomando el lugar de los ferrocarriles elevados del día y alcanzando una velocidad que hasta ahora no ha sido igualada en ninguna clase de vía férrea.

El carruaje corre en un rail solo, elevado en postes, que están unidos cerca de su extremo superior por vigas, y apuntaladas con barras de hierro.

Desde cada lado de esta serie de postes hay un carril de guía, cuya superficie principal está colocada en ángulo recto con la superficie del riel superior.

Para los pasajeros, el carruaje tiene una hilera de asientos dobles cerca de las ventanas, y el pasillo ó corredor está junto al otro tabique.

El carruaje está dividido en dos partes, cada una de las cuales corre de un lado con el riel en medio, y están unidas por un puente en medio.

Los vagones de mercancías, que tienen dos ruedas cada uno, se ponen uno delante de otro detrás del puente.

Estas ruedas principales tienen dobles rebordes, siendo el espacio entre los rebordes algo mayor que la cara del riel.

Debajo del carruaje, en ambos lados, hay dos ruedas de guía en ángulos rectos con las ruedas superiores, y marchando en las dos ruedas de guía inferiores, siendo el objeto de esto el aminorar el movimiento lateral del coche. Las ruedas de guía quedan firmemente apretadas contra sus rieles respectivos, pero están provistas de cortos y fuertes muelles en sus cubos, de modo que puedan ceder ligeramente al redondear una curva.

Las ruedas horizontales debajo del cuerpo del vehículo que corren en los rieles de guía, se dice que rodean una curva con casi ninguna fricción.

Los ejes todos son muy cortos, no pasando el más largo de 24 pulgadas de largo.

En el caso de romperse una rueda ó un eje, la tendencia sería de dejar caer los vagones, y para evitar esto se ha hecho una serie de zapatas, ranuradas en el lado inferior, que centran en el riel.

Estas zapatas están puestas en unos yugos y corren siempre á una pequeña distancia sobre el riel.

En caso de rebajarse los vagones, la zapata entraría en contacto en el riel y además de llevar el vagón y de mantenerlo en su posición debida, serviría de freno automático para reducir el movimiento del vagón.

La electricidad es la fuerza motriz de esta vía de un solo riel, estando colocadas la máquina rotatoria y el motor encima del riel central y entre los dos costados del coche.

Las ruedas de este vehículo de combinación, pueden hacerse tres veces más grandes que la de una máquina ordinaria, y el inventor espera, por este medio, realizar una velocidad de 150 millas por hora.

El coste inicial de este sistema se dice que será mayor que el de un ferrocarril ordinario; pero se espera que éste quedará compensado por las pocas composiciones que se necesitarán.

CUESTIÓN DE ORIENTE

Armisticio entre Turquía y Grecia

París 13.—Dícese que está, por fin, acordada oficialmente la suspensión de hostilidades entre Grecia y Turquía.

El armisticio no tiene ningún significado respecto de las condiciones en que se concertará la paz.

Las disposiciones del sultán

Concrétanse las desconfianzas acerca de las disposiciones del sultán.

En los círculos diplomáticos se habla de las manifestaciones de desagrado que no

oculta el sultán por la mediación de las potencias, que se inclinan á favorecer á Grecia.

Asegúrase que esas manifestaciones serán formuladas oficialmente, y se mostrará la Sublime Puerta en extremo exigente en las condiciones para la paz.

Quizás llegué á rechazar la mediación de las potencias; pues se ha insinuado en Constantinopla el deseo de tratar directamente con el Gabinete de Atenas.

Levantamiento del bloqueo

En la Cámara de los comunes, M. Curzon ha dicho que los almirantes de las escuadras de las potencias que están en Creta, propondrán el levantamiento del bloqueo cuando crean que éste resulte inútil. Ha dicho también que se debe buscar el medio de evitar los desórdenes que podrían producirse al regreso de los refugiados.

Ha empezado el sitio de Nicopolis y Preveza.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 13.—Eu el Consejo de ministros que hoy ha presidido S. M. la Reina Regente, ha hablado el señor Cánovas en primer término de los triunfos alcanzados en Filipinas por el general Primo de Rivera, colmándole de elogios y dando por terminada aquella gloriosa campaña.

El jefe del Gabinete ha disertado luego trazando las líneas más generales sobre las medidas necesarias para completar en el archipiélago filipino la obra de la pacificación, las cuales requieren meditación y estudio antes de adoptarse.

Para el señor Cánovas es de todo punto necesario generalizar el conocimiento del idioma tagalo entre los funcionarios que prestan sus servicios en el Archipiélago y crear escuelas de artes y oficios que contribuyan de un modo más eficaz al progreso material.

Juzga también indispensable para el porvenir que las órdenes religiosas atiendan por sí mismas á la cultura moral de aquel pueblo, sin abandonar funciones tan interesantes á curas indígenas; considera que en lo futuro será preciso sostener en Filipinas un ejército peninsular que no baje de 6 á 7.000 hombres, que sea garantía de la paz pública y de nuestra influencia en Oriente.

El magnánimo corazón de S. M. la Reina ha tenido un rasgo más.

Con su proverbial generosidad ha indicado á su gobierno el deseo de solemnizar el cumpleaños de S. M. el Rey con un indulto en Cuba.

El Gobierno ha acogido con el más vivo interés el deseo de S. M. la Reina y ha consultado al gobernador general de la Gran Antilla.

El general Weyler, no solo cree oportuno satisfacer por completo el designio de la Augusto Señora, sino que cree que el indulto puede ser tan amplio que alcance hasta á los incendiarios.

Habrà, pues, un acto de clemencia y de generosidad en Cuba por iniciativa de S. M. la Reina que solemnice el cumpleaños de su Augusto hijo el Rey D. Alfonso XIII.

Se ha leído, además, en el Consejo un telegrama recibido hoy de Manila, suscrito por el contralmirante Montojo, en que participa que el teniente de navío señor Osset, que formaba parte de la columna de desembarco, había muerto gloriosamente en el ataque de Maragondon.

La catástrofe de Paris

Mensaje del czar

Paris 13.—El embajador de Rusia señor baron de Mohrenheim ha entregado al presidente de la República un mensaje de pésame escrito de puño y letra del czar, por la catástrofe del Bazar de la Caridad.

La carta autógrafa de Nicolás II comienza con las palabras: «Señor presidente querido y grande amigo...» declarando á continuación la honda pena que en su ánimo produjo la noticia de la hecatombe; pena que comparte la emperatriz.

Y al terminar repite: «Permitidme reite-

rar, señor presidente y querido y grande amigo, la seguridad de mi cordialidad invariable».

Para los salvadores

La condesa de Crefulle ha regalado cien mil francos al lacayo que le acompañaba al estallar el incendio en el Bazar, y que le salvó la vida.

La condesa se encontraba empujada contra el muro de cerca del solar, sin salida mientras el fuego crecía, cuando su criado tuvo la serenidad y fuerza suficiente para encaramarla á lo alto y hacerla saltar á la calle.

La suscripción iniciada por el periódico *Le Rappel* á favor de los que lograron salvar á tantas personas del incendio, importa ya 60.000 francos.

Además de ese periódico, ha recogido fondos *Le Figaro*, la sociedad protectora de las Víctimas del Deber, el Ayuntamiento de París, etc.

LO DE FILIPINAS

La toma de Maragondon

Madrid 13.—Se reciben de Manila nuevos detalles referentes á la toma de Maragondon.

Después de cuatro horas de ataque, nuestras tropas ocuparon la plaza a la bayoneta.

En esta acción se distinguieron notablemente las brigadas de los generales Castilla y Suero.

El enemigo trató de resistir inútilmente el ímpetu de nuestros soldados, que les causaron numerosas bajas.

Dirigía á los rebeldes el titulado general Aguineldo.

El primer regimiento que entró en la plaza fué el número 73, efectuándolo por una brecha que abrió la artillería.

Por nuestra parte hay que lamentar dos capitanes y veinte soldados muertos y ocho oficiales y cien soldados heridos.

Dos prisioneros

Un telegrama de Manila, al reseñar la toma de Maragondon, dice que al entrar en el convento nuestras tropas, salieron del interior del edificio dos soldados españoles, á quienes los rebeldes hace tiempo habían hecho prisioneros.

El pacificador de Cavite

El general Primo de Rivera ha regresado á Manila dejando la provincia de Cavite limpia de partidas rebeldes.

La prensa unánime ensalza la reciente campaña.

Se ha comentado el texto del cablegrama que dirigió el Sr. Romero Robledo al general, diciendo cuan digno de admiración es el caudillo que dirige las operaciones á la vanguardia de una columna, sin poder ser recompensado porque lo es todo en la milicia.

El general Primo de Rivera telegrafía al ministro de Ultramar:

Acabo de llegar á la capital. La provincia de Cavite sin partidas.

Colócase el telegrafo que no es cortado.

Continúa operación en los montes. Espero resultado.

Blanco y Lachambre

El reformista cubano Sr. Dolz ha telegrafado hoy al general Blanco, que sigue en Alicante, haciéndole presente que al celebrar la patria los triunfos de Filipinas los reformistas cubanos le reiteran el testimonio de su profunda admiración por el tacto, la serenidad y el acierto con que en los momentos críticos y gravísimos que ha tenido la insurrección filipina supo salvar las vidas de los españoles del archipiélago y evitar á la nación una inmensa é irreparable catástrofe.

Oficialmente se anuncia el regreso del general Lachambre á bordo del «Montevideo».

También regresa á la península el general Cappa.

Lo de Cuba

Noticias del 14

Desembarco de Sangüily

En un despacho de la Habana se dice que el día 3 del actual Julio Sangüily desembarcó en San Juan de las Lajas (isla

de Cuba) al frente de una numerosa expedición filibustera.

Encuentros

Según se manifiesta en un telegrama oficial de la Habana, en los últimos encuentros los rebeldes tuvieron 14 muertos.

A indulto

Se han presentado á indulto 28 insurrectos.

Sobre el indulto

Hé aquí el informe del general Weyler acerca del indulto:

El capitán general de Cuba al presidente del Consejo de ministros.—Sancti Spiritus, 12 de mayo 1897.—La suerte de las armas permite que S. M. pueda ser magnánima rebajando la pena á los condenados por delitos comunes y políticos de esta isla, exceptuando á los dinamiteros.

Respecto á los deportados, podría autorizarse para revisar los expedientes y levantar la deportación á la mayoría de los que habitaban desde la trocha de Júcaro al Cabo de San Antonio.—Weyler.

El gobierno ha contestado autorizándole como se pide.

Además el gobierno se propone dar otro indulto independiente de aquél que á los deportados se refiere y que comprende á los sentenciados á muerte por incendiarios y otros delitos análogos.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Arroz á la italiana
Puré de judías blancas
Anguila en salsa de tomate
Chuletas de cordero salteadas
Postres
Café

Comida

Sopa de col y zanahorias
Pote gallego
Pato asado
Bacalao á la provenzal
Buñuelos de viento
Postres
Café

Anguila en salsa de tomate.—Después de limpiar la anguila, se corta en pedazos poniéndolos á la lumbre en una cacerola con bastante cantidad de vino blanco, cebolla, zanahoria y perejil picados, una hoja de laurel, sal y pimienta. Se agrega un poco de agua. Cocidos los pedazos se sacan y enjugan bien. Cuando se hayan enfriado, se empapan en yemas de huevos batidas, se cubran de migas de pan, y se frien para servirlos, con una buena salsa de tomate.

Sopa de col y zanahorias.—Póngase á lumbre lenta en una cacerola una porción de manteca con dos cebollas cortadas en rueda, se agregan unas cuantas zanahorias cortadas en pedazos, dos nabos y un ramo de apio. Se sazona y moja con bastante cantidad de buen caldo. Déjese que cueza y rétirase la cacerola del fuego, Media hora después, se añade una col que se hará cocer durante una hora. Al servirlo, se vierte en la sopera sobre rebanadas de pan, con un perejil picado y un poivillo de pimienta.

NOTICIAS

Los periódicos de Barcelona llegados ayer, siguen dando noticias detalladas de los festejos con que la capital del principado obsequia al general Polavieja, obsequios mercedísimos que se hacen extensivos al bravo ejército que allá pelea en defensa de la patria.

Como nuestros lectores habrán leído cuanto aquellos colegas dicen, escusamos cortar noticias que resultarían redundantes; el general se muestra altamente satisfecho del recibimiento que ha merecido como débil muestra de lo mucho que su valor y pericia merecen, si bien tiene que privarse de asistir á muchos actos á que está invitado, por la dolencia que sufre á la vista que le impide corresponder personalmente al entusiasmo del pueblo todo de Barcelona.

Según leemos, el general permanecerá

cinco ó seis días en dicha capital, trasladándose á Madrid sin detenerse en parte alguna según parece.

El *Diario de Barcelona* de ayer, entre los sueltos que publicó referentes á la estancia del pacificador de Cavite, publica este:

«A las cuatro de ayer tarde salió para Madrid la estafeta ciclista que lleva dos pliegos autógrafos del general Polavieja dirigidos á S. M. la Reina Regente y al señor alcalde de Madrid. El primero de los autógrafos dice, que al llegar al primer puerto de la Península en la noble Barcelona, dirige el homenaje de sus respetos y saluda á las Reales personas, felicitándolas al propio tiempo por las recientes victorias obtenidas. La señora marquesa de Polavieja salió á uno de los balcones del palacio, recibiendo á la comisión de ciclistas y periodistas que allí esperaban, y colocó los dos autógrafos en la cartera ciclista de la que era portador el señor Anfruns.»

—Con motivo de las faustas noticias recibidas de Filipinas, antes de anoche se iluminaron los balcones de la Casa Consistorial.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta ciudad á nuestros apreciables amigos D. Jaime Lliuró, gerente del *Diario del Comercio* de Barcelona y á D. Eugenio Carrió de Sabater, ex-director del semanario *El Porvenir* de Lloret de Mar.

También tuvimos el gusto de estrechar la mano á los señores Sauch y Olmo, diputado provincial y alcalde respectivamente de La Bisbal.

—El drama de Dicenta *El señor Feudal*, fué la obra que antes de anoche se puso en escena en el Principal, y aunque se notaron algunas faltas en la interpretación hijas de la escasez de ensayos, podemos decir que tanto la señora Ferrer como los demás artistas estuvieron á la altura de su reputación, mereciendo aplausos al final de cada acto y en algunos pasajes de la obra que fueron dichos con verdadero arte.

En la pieza *A mitj cami*, el señor Daroqui hizo las delicias del público como siempre, ayudado de los demás que en la ejecución tomaron parte. El público no muy numeroso, pero satisfecho.

—Nuestro distinguido amigo el teniente coronel D. José de Moraleda, ha sido ascendido al empleo inmediato.

Reciba la enhorabuena cordialísima que le enviamos.

—Nada, que la ansiada lluvia no viene no obstante la aparente disposición de las nubes que cubren el firmamento sin acabar de condensarse lo suficiente. No se pierden las esperanzas, por más que hoy termina la quincena durante la cual, en muchas regiones ha llovido en abundancia según tenía previsto Noherlesoom, amen de las tormentas que en algunas poblaciones han causado perjuicios de consideración.

El estado de los sembrados no es desesperado, pero lo será si Dios no hace que venga el remedio á la pertinaz sequía que viene reinando.

—Es muy probable que dentro de brevísimos días pase por esta ciudad, con dirección á Roma, el Emmo. Sr. Arzobispo de Sevilla, doctor Spinola.

—Agradecemos á la distinguida sociedad «Veloz Sport Gerundense», la invitación que nos ha remitido para asistir mañana por la noche al banquete que en sus salones se celebrará con motivo de su inauguración oficial.

—La Ronda de Fernando Puig resulta intransitable á causa del gran polvo que hay.

¿Por qué no se riega dicha importante vía?

—Ha quedado constituida la Comisión auxiliar de propaganda y organización del noveno Congreso Internacional de Higiene y Demografía, que en el mes de Abril de 1898 se celebrará en Madrid bajo el patronato de SS. MM., formándola los señores siguientes: el gobernador civil Sr. Eleta, el alcalde de esta ciudad Sr. Espona, el director del Hospital militar de esta plaza Sr. Valladosera, el médico D. Narciso Dettrell, el Ingeniero jefe de Obras públicas Sr. March, el capitán de ingenieros señor Valls, el arquitecto provincial Sr. Almeda

y el municipal Sr. Sureda, el jefe de Estadística Sr. Gómez, el sub-delegado de veterinaria del partido, los señores Lluch, Garriga y Figueras, médicos y, en calidad de secretario, el Sr. Martínez, oficial del gobierno civil.

—Por Real orden de 29 de marzo último se ha desestimado el recurso de alzada interpuesto por D. José Vilanova Massana, vecino de Terradas, referente á la nulidad de la venta de la finca denominada «Amprius».

—En las regiones meridionales y del Este de Francia, las heladas han destruido la vegetación ya adelantada.

La viña en particular ha sufrido daños enormes. Hace cuatro días en Macon, el termómetro marcó tres grados bajo cero.

—Entre los señores que hace cuatro días sufrieron en la Audiencia de Barcelona el correspondiente exámen para obtener el título de Secretario del juzgado municipal, figuran nuestros distinguidos amigos D. Ramón Ferrusola y D. Narciso Durán de Montagut y Torroella de Montgrí respectivamente, quienes han obtenido la calificación de sobresaliente por cuyo motivo les felicitamos cordialmente.

—Ha salido para Burdeos el Sr. Romero Robledo.

Se asegura que regresará el lunes para asistir á la reunión de la mayoría.

—Nos ruegan varios amigos asiduos concurrentes al teatro, hagamos presente á la distinguida artista señora Ferrer, el gusto con que verían se pusiera de nuevo en escena la obra del señor Felin y Codina (q. e. p. d.) *Maria del Carmen* y como á esos deseos de nuestros amigos unimos los nuestros, no dudamos que la señora Ferrer, tan complaciente siempre, accederá á lo que se le pide siempre y cuando no contrarie sus intereses.

—Para tranquilidad del vecindario de esta ciudad, en vista de la relativa alarma que al parecer reina respecto á la propagación de la viruela, hemos acudido al señor Campos, cuyo funcionario está encargado de hacer desaparecer los focos viriolosos que puedan existir, el cual sinceramente nos ha manifestado que, efectivamente, la alarma era fundada debido á las ocultaciones de los atacados, pero que gracias á las facultades que le ha concedi-

do el alcalde señor Espona, que no escasea cuanto es necesario en beneficio de la salud de los gerundenses, y á las instrucciones que á diario recibe el señor Campos del médico municipal señor Detrell, se ha logrado detener la invasión de dicha enfermedad.

Además nos ha dicho el señor Campos que no tan solo se atiende á la desinfección y saneamiento de las moradas de los atacados, si no que se indemniza todo cuanto se destruye y se sufragan, además de la medicación de los enfermos, ciertas necesidades á las familias menesterosas, á lo que contribuyen con su caritativo óbolo el señor cura párroco de San Félix reverendo D. Juan Fuster y la sociedad de San Vicente de Paul.

—Por tratarse de un hijo de esta provincia, en la que ha prestado importantes cargos, y á la vez estimado amigo nuestro, con gusto copiamos del notable periódico *El Comercio* de Manila las siguientes líneas que dedica á don Pedro Puig Calzada, gobernador civil de la provincia de Bataan:

«La previsión inegable conque el Gobierno general de estas islas ha venido atendiendo á la extirpación de la *katipuneria* que tuvo su principal centro de acción en la provincia de Cavite, que terminó, como medida de gran trascendencia, la orden de vigilancia escrupulosa en toda la costa.

La ordinaria diligencia, el deseo más sentido, hubiera vacilado en acometer empresa de tal magnitud sin otros elementos que los que pudiera aportar el esfuerzo personal: pero como se trataba, tanto de evitar probables males futuros como de acabar con las desdichas presentes, quedó el mandato pratinado por la solicitud perseverante, demostrada con varonil empeño, del señor gobernador de la provincia don Pedro Puig Calzada.

Abarcó desde los primeros momentos toda la importancia de la orden telegráfica; previó todos los obstáculos para vencerlos; estudió con rapidez vertiginosa la parte del asunto que pudiera llamarse estratégica; y como si toda su vida hubiera formado parte principal de una comisión hidrográfica, pensó en el estero y en el manglar, y en la costa franca, y en la parte acantilada,

y en la punta, y en la rada, y en las marreas y en todos los accidentes para colocar un hombre allí donde la necesidad lo demandaba, y de este modo, haciendo verdaderos milagros en cuanto al número de los vigilantes, sacados de los cuadrilleros y *bantayones*, la noche misma en que recibió el mandato dejó el servicio establecido desde Hermosa á Cabcaben, barrio próximo á Mariveles, con más de trescientos centinelas, que vienen prestando este penoso servicio.

De tal modo ha tomado cariño á la vigilancia de la costa, que no pasa noche sin recorrer buena parte de la playa, sin otra compañía que la del señor Promotor fiscal D. Pedro de la Cuesta y administrador de Hacienda D. Emilio Colubí: y los tres, fusil al hombro, hundiéndose unas veces en el fango y otras en el agua, cuando no tropiezan con las raíces del mangle, hacen la jornada nocturna sin asomos de decaimiento ni síntomas de desmayo en tarea tan peligrosa.

Sin decantar la bondad de la ejecución, es lo cierto que á ellase debe el que la provincia no haya recibido visita alguna de sus vecinos, los maltraídos insurrectos de Cavite.

Y aún todavía le queda tiempo al señor Gobernador para atender, no ya á sus deberes de bufete, sino también á la sofocación inmediata de una alteración del orden, cualquiera que sea la forma en que se manifieste, en todos los pueblos de la costa.

Dígalo sino el robo en cuadrilla que nueve *tahos* ejecutaron en los límites de Hermosa y Panpanga que, bolo en mano, atacaron la barca que por el río Carulla llevaba á unos mercaderes de ganado vacuno.

Allá se fué á estudiar el hecho sobre el terreno, á adoptar las medidas que la prudencia aconseja y á disponer los medios conducentes para la captura de los pequeños piratas.»

Las personas elegantes y apreciadores de los perfumes delicados no consumen más AGUA DE COLONIA que la de ORIVE. Por su indisputable mérito alcanzó el primer premio en la exposición Farmacéutica y 2 medallas de oro en París. Véndese en toda farmacia y perfumería. R.

VITALIDAD DE LOS GRANOS

Un habitante de los alrededores de Alton,

en el Illinois, encontró en el pasado año en una colina funeraria de la época prehistórica un sepulcro, y entre otros objetos, restos humanos y un vaso conteniendo granos de maíz muy parecido al que actualmente se cultiva. Como el terreno de que se trata tenía muchos árboles de gran tamaño, y entre ellos una encina de un metro 20 centímetros de diámetro, se consideró evidente su mucha edad, y que la sepultura se remontaba á cuatrocientos años próximamente.

Sembraron algunos granos de este maíz y el resultado fué satisfactorio, pues germinaron y condujeron algunas mazorcas bien confirmadas, pero cuyos granos eran un poco más pequeños que las variedades actualmente cultivadas, aunque de buen gusto.

De aquí resulta que el maíz puede conservar sus aptitudes germinadoras durante cuatrocientos años, partiendo de que sea exacto lo relatado, cosa que no es creída en absoluto, pues no parece bien comprobada la antigüedad de los granos de maíz encontrados, habiendo quien sospecha que hubieran podido depositarse en el lugar donde se encontraron por algún animal roedor que hubiese hecho allí su nido.

MI REINA

¡Qué negros son los ojos
de mi morena!
¡Es su boca de mieles,
dulce granada!
La quiero porque... vamos
vale la pena
de querer á una chica
tan resalada.

Le dijo á Dios un día
con loco anhelo;
—¡Consuela mis pesares,
Señor, si quieres!
Y el Señor compasivo,
desde su cielo,
mandó al mundo á la reina
de las mujeres.

Fidel Melgares.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
Stos. Isidro Labrador y Simplicio obs.
CÓRTE DE MARÍA
Hoy se hace la visita á la Virgen de la Asunción, en la Catedral.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, bajos, 6

Teatro Principal

COMPANÍA DRAMÁTICA
Función para hoy 15 de Mayo de 1897
(3.ª de abono)
El drama en 3 actos y un epílogo,
MARIANA
La pieza catalana en un acto,
VIATJE DE BODA
A las 8 y media.

nir. Allí trataremos del precio sin reñir y nos separaremos, si es preciso, el uno del otro más amigos que nunca. Pero entre tanto la guardaré como mía; y tú dejarás que le haga compañía su hermana, que continúa siendo tuya. Así no se pierde nada, tal vez aún se gane algo.

Mohammed, convino, como siempre con lo que le proponía Olombo, con lo que la situación de las gemelas mejoró no poco. Alice con gran contento suyo se encontró, conforme á las leyes del país, esclava legalmente de su criado, ó lo que es lo mismo completamente dueña de sí misma, servida completamente en cuanto lo permitían los sitios y las circunstancias, y además asegurada de la compañía de su hermana. Linda se alegraba de la libertad de aquella como si fuera de la suya propia, ni dudaba ya en romper ella también más ó menos pronto, las cadenas de su ahora más que nunca soportable esclavitud, ahora sobre todo, que esperaba la próxima llegada de sus libertadores.

A tal punto habían llegado las cosas de las dos hermanas, cuando Olombo las contaba con toda la vivacidad de un negro á Guido y á Gastón, casi á las puertas mismas de Tomboctú. La situación presente, alucinada por tan halagüeñas esperanzas para el porvenir, les había dado á entrambas una apacible tranquilidad de espíritu y con ella hasta se había robustecido su salud; solo en una cosa habían desmerecido, la blancura y el sonrosado de sus mejillas estaban algo quemados, y las graciosas muchachas habían tomado el aspecto de lugareñas tostadas por el sol.

—Quién las veía ahora por primera vez, después de su salida de Lagos, decía Olombo, no sé si las conocería.

—¡Ya la reconoceré yo, pierde cuidado! exclamó Guido.

Y este fué el final de tan larga historia. Tomboctú estaba á la vista. La caravana ya iba toda en tren de fiesta y con

bre una de sus señoras, disimuló y se tragó más de veinte ó treinta pipadas en silencio; é inspirado por el tabaco concibió en seguida la trampa para coger al tuno del nigromante y convertir en un beneficio para Alice la horrible desgracia sucedida.

Dijole á Mohammed:

—Antes de hacer nada, deja que pase medio día.

Y salió resuelto á hacer, caso necesario, todo lo peor del mundo, antes que entregar la muchacha. Buscó al fighi, y díjole furioso:

—Conmigo no te vale fingir: lo sé todo.

—¿Qué sabes?

—Sé el engaño que le han hecho á Mohammed.

El mago sorprendido dejó escapar esta exclamación:

—¡Si me había jurado guardar secreto!

—¿Qué secreto ni no secreto? Te juro yo, yo que no juro nunca en vano, yo te juro por Alá y por los ojos del Profeta, que si tú mencionas más el contrato, no pasan tres horas que yo con estas mismas manos no te entregue al Cadi, y te haga juzgar por estafa en la plaza. ¡Malos vergajos te daría! Si quieres ver tu piel saltar á pedazos por el aire.

Los juicios en Tomboctú son más breves que en ninguna otra parte del mundo; la discusión se tiene bajo el árbol mayor del mercado y la pena (sino es de multa ó de muerte) se aplica allí mismo con tantos golpes de *curbasc* ó sea nervio de hipopótamo, que sufre el culpable apenas pronunciada la sentencia; y buen provecho. Los magnates, los familiares y los parientes mismos del sultán son iguales en esto al último de los ciudadanos (1). Véase porque el pobre mago sintió correrle por todo el cuerpo un maldito miedo, má-

(1) Se conoce que no hay por allí elecciones de diputados que hacer. (N. del T.)

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo.	6:48	»	Omnibus.	8:39	»
De mercancías.	10:37	»	De mercancías.	12:43	»
Omnibus.	3	»	Mixto.	5:40	»
Expreso.	5:09	»	Correo.	7:35	»

Los trenes Correos y Omnibus llevarán coches de 1.^a, 2.^a y 3.^a, el de Mercancías de 3.^a y el Expreso de 1.^a y 2.^a clase.

El tren Omnibus llevará coches de 1.^a, 2.^a y 3.^a y el Correo de 1.^a y 2.^a clase.

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA

Salidas de Gerona para San Felii			Salidas de San Felii para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Num. 2. (Julio y Agosto).	5:09	»	Núm. 9. (Julio y Agosto).	»	5:40
Número 4.	8:54	»	Número 1.	4:32	»
Número 6.	11:44	»	Número 3.	7:30	»
Número 8.	3:22	»	Número 5.	12:44	»
Número 10.	5:35	»	Número 7.	2:50	»

LINEA DEL BAJO AMPURDAN

Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.	Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las de la tarde. Llega a Flassá a las 4:25.
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5:36.	Tren discrecional n.º 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:51.	Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:42.
Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6:60 mañana. Llega a Flassá a las 8:27.	Tren discrecional n.º 11, sale de Flassá a la 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:8.	Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flassá a las 11:21.
Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a la 1:50.	Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56.
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.	Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:53.

Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no oñdrán coches de primera clase.

LINEA DE OLOT Á GERONA

Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2.	9:10	»	Número 1.	7:40	»
Número 4.	3:00	»	Número 3.	1:00	»
Número 6.	6:00	»	Número 5.	4:30	»

NOTAS Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.^a y 3.^a clase.
Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que legan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:32 y 5:4 tarde.

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Fín mes	Próximo	OBLIGACIONES	Contado
Interior.		64 56		Almansa 5 por 100..	79 87
Exterior.		78 72		F. C. Francia 6 por 100..	94 02
Amortizable.	00 00			Id. id. 3 por 100..	51 25
Cubas, Emisión 1886.	95 37			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.	00 00
Id. id. 1890.	79 12			Oreases 3 por 100.	00 00
ACCIONES				BOLSA DE MADRID.	
Banco Hispano Colonial.		83 00		Interior.	64 55
F. C. Norte España.		22 90		BOLSAS EXTRANJERAS.	30 30
Id. Tarragona Barcelona y Francia.		16 90		Giros.	60 75
Id. Medina, Zamora, Orense a Vigo		00 00		Paris { Renta exterior.	85 00
				{ Acciones F. C. Norte España	00 00
				Londres.—Renta Exterior.	00 00
Oro				CUPONES—1.º Abril 1897.	
Centenas Alfonso.	27 80			Cubas.	28:25 por 100
Id. Isabel.	32 40			Exterior.	27:75 por 100
Onzas.	29 00			Interior y amortizable	2:00 por 100
De 4 \$.	28 70				
De 2 \$.	26 00				
Pequeño.	00 00				

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal



En un Aguacero

el hombre se caló hasta los huesos. Y esta mojadura le dió un resfriado. Descuidado éste se le presentó la tos. Con motivo de la tos tuvo que guardar cama. A tomar una dosis del Pectoral de Cereza del Dr. Ayer al principio, le hubiese atajado el resfriado, impedido la subsiguiente enfermedad y padecimiento, y economizándole gastos. El remedio casero para resfriados, toses, mal de garganta y todas las afecciones pulmonales es el

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. LAS PÍLDORAS DEL DR. AYER CURAN LA BILIOSIDAD.

Pedid en todas las farmacias «Bicarbonato de sosa» QUÍMICAMENTE PURO del farmacéutico TORRES MUÑOZ, calle de San Marcos, 11, MADRID Cura el dolor de estómago y malas digestiones.—Es el mejor polvo dentífrico y el más económico. Este producto es SOLUBLE y no hace daño. Exigir la firma TORRES MUNOZ en el cierre de la caja.—Caja metálica 0:50 y 1 peseta; frasco 5 ptas.—En S. Felii de Guixols, Drogueria de Vives. 00

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

xime teniendo delito tan vil y por acusador un feroz mastin de mandingo. Recurrió pues á sus mañas, á sus súplicas, á las humillaciones y á los conjuros en nombre del Profeta del que era derviche. Olombo se mantenía firme, bufaba como un puerco espin; y con mirada cada vez más rabiosa aumentaba la dosis:

—Y sino bastasen los terribles golpes que te esperan sin remedio, yo soy capaz de hacerte sentenciar para venderte por esclavo como ladrón público.

Al oír estas amenazas el desgraciado estafante, temblando como una hoja, se arrojó á los pies de Olombo pidiendo perdón por todas las misericordias del cielo.

Y Olombo serenando un tanto su entrecejo:

—Vamos á ver, le dijo: ¿cuánto te prometió el árabe por esta picardía? Díme la verdad porque tengo en mi mano tu vida ó tu muerte.

Nabut ben Vadri confesó que estaba convenido por cien piastras de gratificación; pero que habiendo fallido por mitad el negocio, no tocaría más que unas cincuenta.

—Pues bien, dijo Olombo, por respeto al Profeta, me guardaré de arruinar á un servidor suyo. Prefiero hacerte bien: las cincuenta piastras te las daré yo, y tal vez un centenar, si me revendes la esclava.

Nabut vuelto de la muerte á la vida, exclamó:

—¡Alá es grande: él te bendiga!

—Pero con una condición, prosiguió Olombo, á condición de...

—La que tú quieras; todas las condiciones que quieras.

—Con la condición que hecho el recibo y cogidas las piastras, dijo Olombo, te me quites de delante, que te marches de Tomboctú y no vuelvas á poner los pies aquí, hasta que Mohammed no se haya marchado con toda su caravana. Como yo llegue á echarte la vista encima, será señal de que

te incomoda la piel de la espalda; porque yo en seguida descubro tu picardía á Mohammed y te llevo al Cadi atado como una mona.

Al pobre revendedor con esta proposición le pareció salir mejor de lo que podía esperar despues de tan feroz embestida. Se guardó el dinero, se largó á Cabra, puerto de Tomboctú en el Níger, alquiló una barca y ya no se tuvo de él más noticias. Olombo fué á dejarse ver de Mohammed hasta saber que se había marchado el árabe, por cuya cuenta había hecho Nabut la estafa. Pero en cuanto estuvo seguro de que ya se había largado, fué á Mohammed y le dijo:

—Bendito sea Alá, que he podido remediar tu error. Por aquel talismán tuviste que dar un precio tal como Alice, y así deshacer el par. Cuando emparejadas las hubieras vendido en más de doscientas piastras por cabeza, y desemparejadas no sacarás ciento cincuenta. Piensa que el comprador una sola no ha de querer ni siquiera llevársela, y antes de marchar la vuelve á vender.

Yo la he adquirido de él mismo por casi nada, por la miseria de cien piastras roñosas.

—Sí, ¿pero tú me la cederás por lo que te cuesta; no es verdad? Dijo Mohammed.

—¿Estoy loco acaso? Tú si que deberías más bien venderme la hermana, antes que venga alguno á sacártela. Si tú te hubieras aconsejado, no te hubiera sucedido esto.

—Juro por Alá, dijo Mohammed afrentado de haberse dejado engañar, que esta otra nadie me la sacará como no me resarza de las dos... Pero tú no te portas como amigo negándome una esclava.

—Bueno, ya la tendrás á su tiempo; contestóle Olombo; la tendrás cuando estaremos en Abecuta cerca de Lagos (estaba seguro de tener mil pretextos para no tener que cumplirlo), si por el camino protejes tú mi cuadrilla como al ve-